7 第二十二届上海围僚重影等

站在时代周期的起点上

■ 文/赵 军

每一个转折点如果打上时代的烙 印,我们都要思考一下是否站到了它 的周期的起点。因为当我们总是抱 怨没能站在别人的同一起跑线上的 时候,也许起跑线已经和你擦肩而

这是因为所谓的起跑线其实是时 代的周期起点,人会看不到它而惘然

能够清楚地看到时代的周期起点 关键在于看到时代的周期。现在,社 会发展的又一个周期出现了。看到 并且思考,站上这个角度,转折点就 会成为你未来发展的新起点。

从现在开始,更多表面的和潜隐 的思想都会迸发出来,各种试验也会 大胆地开始创新。这个时代和已经 消逝的昨天有何不同? 昨天社会只 有一个维度:改革开放。今天,多维 度探索将全面开始。

停顿也是一个重要的过程。譬如 影院的建设与买卖会与从前发生很 大的调整。一条院线都可以买卖枉 论一家影城,也有过卖的及时让现在 的老板羡艳不已的,只是今天想买的 老板不得不暂时持币观望。

周期的变化也体现在院线行业的 人次滑坡上。人次的进步是中国电 影行业在城市化之后最具说服力的 证明。它是社会发展中电影与文化 进步同一纬度的鲜明标杆,是阴晴交 替的风向标。

观众的口味是非常敏感的。但 是,时代有它不以人意志为转移的力 量。时代的口味有更多推动的力 量。今天有三种力量改变了市场:一 是政府,二是经济,三是昨天的沉淀。

多维度而非单维度是今天的特 征。单维度指的是一种市场口味独 领风骚,譬如消费的需求。"消费"是 过去各种影片类型共同的风格,在城 市化进程将社会卷入文明的改变之 际,精神生活充满了消费。

中国是二十一世纪最充满消费欲 的国家,今天能够标榜全球的便是它 的消费。这不仅仅是经济现象,更是 精神的现象。但人们总是看见经济, 却看不见精神,以及精神背后的文化

单维度是很容易形成周期惯性 我们不用去分析市场口味怎样 因此迅速过时。上世纪的文革也是 十年周期,那个形成口味又抛弃口味 的过程尽管苦涩但远远超过了我们

人并不预知一个周期结束得那么 快。当周期的起点出现的时候,人们 还在周期中辗转,另一些先知先觉者 走出来了,他们代表春天和青春,而 且赢得了起跑线。它属于下一个周

岁月暴风骤雨般过去。人的额角 用皱纹书写了它的欢乐和悲哀。今 天谁已经站在岸上谁还在洪流里挣 扎,种豆得豆,经验留给后面的人们。

时代的环境塑造是周期特征的重 要组成因素。每一个周期都由内外 环境的逼迫生生打造,观察家懂得站 的更高一些,视角更远大一些。这 样,选择就出来了,因为他们真的看

会出现了更大的环境改变,一个社会 的环境改变则总是因为整个世界发 生了更大的格局变异。当个人还在 小地方磨叽的时候,世界格局在天翻

人总是会被卷入世界的巨变之 中,但是,人的精神不一定会追随世 界的巨变而创造性地改变。有的人 是因为思考而行动,也因为行动而更 深刻地思考,他们最先改变了自己的 轨迹,最先换一种活法。

维度究竟是人创造的还是上帝创 造的?是人创造的。只是人跟人不 同。上帝给我们一个维度,循序渐进 创造了六天的事物,是单维度创造 谁?你应该发现没有敌人。你所要 者。今天会发现,更多的事物来自一 天的创造,仅仅一天。

电影的一百种风格就如此在一个 白天涌现出来,如果说"消费"只是一 个维度,现在除了消费,应该还有比 之更多的市场价值成为创造创作的 需求。譬如"分享"、"佛系"、"沉思"、 "社交"、"互动"等。

还有"劳作"。创造一块自己喜

欢的田圃,一架挂满了丝瓜的篱笆, 以及写一个自得其乐的下午散文都 是劳作。电影也如此。手握高级手 机,下载编辑软件,这个白天我就要 当一回北野武,或者拍一部《去年在 马里昂巴德》

这个世界就像这部影片。你即便 是贵妇A,当男士X告诉你曾经的可 能性时,也许没有人在乎你的感受。 这就为一件从前不曾发生过的事情 铺垫了可能性。这里发生了一个新 维度:个人生活。

互联网时代是个人生活的多维度 探索时代,是一个你不被以为在意你 的人在意的时代,是你需要创造自己 生活的时代。把精神生活延展到多 维度上去你才能找到没有方向时候

周期的起点就在这里:创造带着 自己感受的目标并且出发,做一部自 己喜欢的电影和做一家自己认为应 该做的影城。过去没想法,现在必须 有想法而且有行动,自由无疆界,生 命 No Second Time

周期大到我们称之为一个时代。 而时代是人开拓的。今天这个时代 的创造者既有政治家也有文化人,既 有科技工作者,也有企业家和资本 家。更重要的是这家那家的主张是 什么,主张创造时代。

社会存在决定主张。一个时代的 社会存在决定社会意识,中国人最愿 意辨识社会存在,因为它是生存的环 境,人不懂得辨识环境和存在便无法 决定自己的行动,也就无法把握自己

把握住自己的命运和认识到人不 是为着自己的价值而存在的,这是一 点两面的问题。人是为他人的价值 而存在的。他人就是客户

可以肯定,单维度的思维都是过 时的思维。在世界已经多维度生存 的时候,要做老大,就应该首先成为 全世界价值创造和服务的提供商,而 非单维度地高喊 X 国第一,第一只能 是服务第一。

格局决定世界的玩法,也决定处 在一个大时代下产业的玩法。只要 懂得,站在时代周期的起点就是站在 服务提供商的最佳位置 懂得不是给 自己创造价值——而是为客户创造 价值,多维度发展就开始了。

在中美关系处在对抗的当下,在 互联网全面替换传统生产方式的当 下,在高速发展的周期进入调整阶段 的当下,有人夜以继日为自己抢占市 场高地,有的人在设法更好地提升服

如果你没有抢占高地的实力,你 也没有为他人和社会创造价值提供 服务的能力。在多维度的时代,做让 别人懂得你的在意的事情,你就能成 功。一个方法不行换另一个方法,这 就是多维度。

不论哪一个阶段出现哪些你认为 不对劲的事情,都不要放弃努力。你 所看中的一定有道理,你所热爱的一 定有理由,因此需要的只是坚持,韧 性的坚持是普世价值,大海容得下无 数创新的征帆。

管理转折点起步,管理站上周期 一个产业的环境塑造总是因为社 起点,除了认清周期的特点,具备韧 性的坚持之外,还要有管理的方法, 其一是确立正确的价值观,始终创造 客户价值,其二是完全互联网思维, 无线上不线下。

> 做好价值观管理和互联网思维管 理不是为了对付别人,而是为了针对 自己。在创造的人生中,你面对的只 有客户,没有敌人。价值观管理和互 联网思维管理所要塑造的只能是更 好的你。很多人不懂这一点,包括高 层人士,包括知识分子们,他们只会 创造自己的敌人。

这也是已经到来的周期不同于过 去周期的特征所在。我们的敌人是 改变的事情和他们无关,但却又创造 了新的"他们"。所以你没有敌人,你 有的只能是自己的修为。

能够站上时代的周期起点上的人 是幸福的。在过去的时间中,你会听 到他们说我生活在 XXX 时代。在未 来的时间里,你一定还会听到人们 说,我生活在你的时代里。未来的确 是你的时代。

中国电影艺术研究中心 电影研究室专版

《我的青春都是你》: 画不好你青春的模样

■文/边 静

《我的青春都是你》改编自网 络小说《北大差生》,是一部融合 校园、青春、爱情类型元素的影 改变,电影进行了高度符号化和 氛围感的处理。

影片保留了小说中男女主角 的基本人设和情感关系,具体的 情节细节可以说是重新创作。符 号化的处理围绕"青春"展开,而 氛围感体现在"浪漫"上面。比如 戏里出现的可爱的女孩、帅气的 男神、"撕下画皮"的女神、不离不 弃的痴情,浪漫的场景,温柔的相 拥,很多细节处理得不错。"凡是 在虚构中张扬的,都是在现实中 缺失的"(梁晓声),这种电影必须 要造一场美梦,让耽于美梦的人

不管是否有意为之,影片淡 化了故事和人物的原生土壤(原 小说中还是有的)。本片创作团 队由大陆和台湾影人组成,柴智 屏是主要制作人,影片发行应该 会面向台湾市场。故事的发生地 和自然人文特点都比较模糊,如 果说故事发生在大陆或者台湾, 都可以接受。观赏本片时,自然 令人对标《那些年,我们一起追的 女孩》(2011)、《我的少女时代》 (2015)。两部影片中,那些冒着 烟火气的台湾市井生活场景、流 行文化的时代印迹、台湾校园的 独特文化,都曾深深吸引观众。 《我的青春都是你》主演宋芸桦的 造型和表演很像《我的少女时代》 里的林真心,本片似乎也在追随 后者的某些气质,但没有实现超 越或者另有个性。

影片讲一段发生在校园里的

青春懵懂爱情,但是与社会现实 的距离有点远了。这是一段实打 实的"甜哥哥蜜姐姐"的青春爱 界就这么简单,但不意味着创作 本身可以这么单纯。"傻白甜"的 差等女生战胜女神,赢得男神的 交往"埋下了伏笔,以及男神坚持 了正确的价值观(女主是善良、勇 敢和真实的)。虽然这个基本逻 辑很瓷实,但艺术呈现不足以打 动观众。对比同期上映的经典动 画片《千与千寻》,从小朋友到老 从小女孩童真的视角展开,以她 的成长为逻辑链,却建立在宫崎 骏对现代社会和人性的深厚认知 上。所以宫崎骏才会打造出一个 神奇的汤屋世界,以及那些别有 创意的神怪形象。比如,河神洗 浴时吐出了现代工业社会的各种 与点石成金的能耐,汤婆婆养在 "安全屋"里的大宝贝,都在提示 观众去思考人性的贪婪和工业 化/现代性的弊端。《我的青春都 是你》基本以自己单纯的眼光看 待自己的青春爱情,对故事涉及 的人性和社会问题缺乏认真的考 虑。比如影片中的两个重要情 节,女主周林林追击飞车撞人的 摩托车手、挑战教授将实验兔子 似呈现了一个女孩的善良、勇敢 和真实,但是背后的逻辑却比较 幼稚或者不够严谨:

①周林林VS教授。在派出 所,来接走摩托车手的老人正是 后来给周林林上课的教授。他对

周林林所要求的道歉,毫不理会, 径直离开了,还留下冷冷的眼 神。影片始终没交代教授与摩托 堂上,周林林反对安乐死的做法, 教授给她提出了颇有难度的解决 方案。最终,对周林林"劫持"兔 子大逃亡的行为,教授又表示了 理解和宽容,因为所有的同学都 为周林林求情,证明她是个有情 有义的好学生。教授的前后行为 不能形成一个清晰完整的逻辑 链,并反映出一个大学教授明晰 的价值观和教育观。为何一个大 学教授对于摩托车手的严重违章 行为不能表示一个道歉? 不管这 个摩托车手与他是什么关系。从 摩托车事件到兔子事件,教授的 观念发生了变化?还是本就如

②兔子的命运。最终兔子被 周林林如何处理的,语焉不详。 教授讲得很清楚,安乐死是处理 实验兔子的科学方法,因为兔子 被注射了实验试剂或药物。他原 谅了周林林的"劫持"行为,但影 片没有交代科学态度与感性冲动 之间到底达成了怎样的和解?周 林林的做法是出于小女孩的感 性,但进入大学,她要学习的正是 科学理性的态度和方法。如果情 节内容停留在小女生的认知水平 上,就不能成全人物的成长,也不 符合高等教育的有关常识。

这两处情节设计上的问题都 关系到创作者对现实社会与人 的认识,并在创作中如何体现这 些认识。教授与摩托车手的关 系,成为编导无法解决的一个漏 洞,这一定会触及教授与教育的

困境,以及大学校园的管理漏 洞。而科学理性与情感冲动的 关系处理得如此模糊,首先是无 视大学教学科研的基本真实,其 次是为了表现女主的可爱善良 而"强说愁苦"。这些地方可以 晃晕花季少女,却难以说服一个 成年人。前面提到宫崎骏的创 作有一个厚实的文化根基,即对 于人性和社会的认知以及价值 观念。如果这种东西薄弱,影片 难免平凡或者庸俗。除了文化 根基,宫崎骏在艺术创意上又如 此富有想象力,即便过去了十多 年,再看《千与千寻》,依然觉得 画面瑰丽,那些神明鬼怪形象还 是縣影幢幢。

当然,《我的青春都是你》也 确实发挥了自身创作优势,而这 也是国产片在表现校园青春爱情 时越发成熟的地方。比如表现高 者生的学习压力、师生关系、懵懂 爱情,呈现年轻人语言行动的浮 夸、幽默,细节中的小机灵还挺 多,对耍帅、卖呆萌、造浪漫,也熟 门熟路。面朝大海,仰望蓝天,大 笔写下"我的青春都是你",那科 氛围感也能让浪荡职场多年的观 众摸着青春的小尾巴,泛滥一下 怀旧之感。但因为淡化故事人物 的原生土壤、与现实社会的距离 拉得远点儿,这段校园爱情就像 夏日里的一支甜筒。作家阿城说 过这样的观点,一部作品如果只 是几个聪明的脑袋在吵架,看着 有趣热闹,这还不能算是一部真

有人说,儿童片要的不是幼 稚,而是童真:那么,青春片要的 更不能是幼稚,而是青春,

"叠马仔"梅晓鸥讨债之路的合法性探讨

-由《妈阁是座城》想到的

■文/杨 妍

马仔"的身份串起赌场千奇百怪 人的情感和经济纠葛。电影中 以获得利益。 梅晓鸥住着别墅,光鲜亮丽的游 的债务,梅晓鸥可以通过何种方 范围不小。 式合法主张其债权。

叠马仔是澳门博彩产业独有的 门的实际情况来看,博彩业已经 代中期。早期的叠马仔行业一 彩产生的债权债务一直受到澳 是在内地起诉呢?根据中国内 债权人的债权主张不会得到法 人行列,并规定叠马仔需领牌并 《娱乐场博彩或投注信贷法律 出借的,该借贷关系不受法律 且限制民法"公共秩序保留"原 对其进行监管。凭借中介人制 度,叠马仔赚取博彩中介佣金,俗 称码佣。码佣与赌桌上一种特 专门规定,其中就涵盖了博彩 的。现实生活中存在大量内地 的判例情况来看,如果债务人是 上投注,"泥码"会被赌场收走, 码去再买泥码,或者换取现金。 系,由于博彩信贷产生的债权债 书及调取证据的安排》与《内地 债务的认可和胜诉判决后,到内 全用于赌博下注,赌场为了拉客 法的债权债务。

促销,会用比面值便宜0.7%至

水,但却由于段凯文这个"老赖" 为,由于段凯文借款数额较大, 围内向段凯文主张偿还。 深陷债务危机,两次准备起诉, 梅晓鸥以保证人的身份为段凯

梅晓鸥出于对段凯文的信 根据两个安排的规定,澳门的司 弈中的合法权利。

近期热映的《妈阁是座城》 1.3%的价格,将泥码卖给叠马 任,在转介初始便坚定的为段凯 法判决在内地可以申请司法协 中,白百何饰演的梅晓鸥以"叠 仔。叠马仔再将这些泥码转卖 文的信贷提供了保证,并且后期 助执行。因此选择在澳门诉讼, 给赌客,赚取中间的差额,也就 在段凯文无法偿还债务时,用自 拿到债务清偿判决书后申请内 的人物,尤其着墨于梅晓鸥与卢 是码佣。当然除了赚取码佣,有 已的房产抵偿了部分债务。这 地法院执行比较便捷也相对胜 晋桐、史奇澜、段凯文这三个男 的叠马仔有时还转介赌客贷款 种行为属于债务人也就是段凯 算更高。 文无法偿还债务,保证人在保证 影片中梅晓鸥的行为就是转 范围内履行了保证义务,从合同 目前来看,会产生以下几种情 走于赌场和赌徒之间,如鱼得 介行为,但又不是单纯的转介行 法的角度,梅晓鸥可以在保证范 形,一种情形是债务人和债权人

影片中段凯文欠下巨额债务 后为逃避债务逃到内地,对于此 甚至假扮记者采访段凯文的妻 文的债务提供了保证,虽然债务 后,逃到内地,继续在商场征战, 类案件,由于双方当事人都是澳 子以取得财产线索,但最终却不 保证范围不得而知,但后来梅晓 梅晓鸥四处找寻段凯文的下落, 门居民,且博彩行为发生在澳 了了之。本文以此为出发点,探 鸥失去了别墅和所有的现金,搬 并最终在工地找到了段凯文,段 门,内地法院一般会依据澳门法 讨段凯文是否应该偿还梅晓鸥 回了早期的公寓,可见保证债务 凯文气急败坏,叫嚣博彩高利贷 律进行审理,且不考虑适用公共 的不合法,并且说梅晓鸥是诈 秩序保留原则;一种情形是债务 段凯文与澳门赌场借款人之 骗。面对段凯文的抵赖,梅晓鸥 人是内地人,在澳门欠下债务,

梅晓鸥的身份是"叠马仔", 间的博彩债权是否合法?从澳 与律师商议如何主张权利。 一种职业,兴起于20世纪80年 合法存在一百多年的历史,因博 文讨债,应该选择在澳门起诉还 则,不认可博彩债务的合法性, 直处于灰色地带,直到2002年, 门强有力的法律保护。澳门的 地法律,在国内实施赌博属于非 院的支持;还有一种情形是债务 澳门特区行政会通过《中介人行 现行法律中,不仅从《合同法》 法行为,债权人明知债务人为 人是内地人,债权人是澳门人, 政法规》,将叠马仔纳入博彩中介 角度承认博彩债务的合法性, 赌博等非法活动向其借款仍予 但内地法院选择适用内地法律, 制度》和《娱乐场幸运博彩经营 保护。从上文分析中我们可以 则的适用,认可基于借款合同产 法律制度》也对博彩债务作了 得知澳门法律是保护博彩债权 生的债权的合法性。但从目前 殊的筹码——泥码息息相关。 信贷关系。澳门的博彩债务从 居民利用内地法律与澳门法律 内地人,第三种情形即支持该债 赌场一般有两种筹码,一种是现 性质上看,不同于赌债,博彩债 的差异,在澳门欠下巨额赌债 权合法性的情况相对较少。 金码,既可下注又可按面值换 务适用于澳门博彩法,产生于 后逃回内地,试图逃避债务的 钱,另一种是泥码,只能下注不 澳门的赌场之内,并且本身不 情形。1999年澳门回归后,内 如果想要继续使用合法手段追 能直接兑换成现金,客人在赌台 是一种投注行为,而是由于投 地与澳门就民商事区际司法协 讨段凯文的债务,实现自己作为 注行为引发的博彩信贷法律关 助签署了两个"安排"(《关于内 保证人享有的合法债权,最好的 当客人赢了赌场就会赔现金码 系中。由此可以判断,在澳门, 地与澳门特别行政区法院对民 方式是选择在澳门地区起诉段 给客人,客人可以用赢得的现金 博彩信贷是一种合法的信贷关 商事案件相互委托送达司法文 凯文,在取得澳门地区对于该笔 泥码能确保赌客将换来的筹码 务是受法律保护的,因此也是合 与澳门特别行政区关于相互认 地申请法院对段凯文进行强制 可和执行民商事判决的安排》), 执行,由此来实现自己在这场博

如果选择在内地法院起诉, 均为澳门人,但债务人欠下债务 此时内地法院可能会选择适用 那么如果梅晓鸥想要向段凯 内地法律,依据公共秩序保留原

综合上述情况分析,梅晓鸥